

# 3.5万人受害涉案金额超4亿元

## ——深圳“5·18”特大网络股票诈骗案透视

□新华社记者 孙飞 欧甸丘

日前，深圳市公安局侦破一起特大网络股票诈骗案，初步掌握涉及受骗人员3.5万人，涉案金额4亿元以上。

据调查，犯罪嫌疑人以虚假公司为掩护，通过代理商团队发展客户，诱使客户使用虚假行情软件施行诈骗。

### 跨国犯罪集团数百人在多地施行诈骗

不久前，家住深圳的方女士在一个老乡的推荐下，进入一个网络股票直播教室听课。没过多久，教室里的分析师开始推荐一个叫“德丰国际”的股票投资机构，称这家机构是境外注册的上市公司，而且自己在里面赚了很多钱。

禁不住教室里各种人的劝说、诱惑，方女士下载了分析师所说的炒股平台。然而，前后不到半个月，她就亏了5万元。方女士意识到被骗，急忙向当地派出所报案。

接到报警后，深圳市公安局南山分局经侦大队对该案进行侦查，初步判断作案者是一个跨国犯罪集团。5月18日，这一非法经营证券、网络股票诈骗案在深圳南山正式立案。

警察调查发现，涉案嫌疑公司是位于新西兰的某集团，其通过在境外架设服务器，以所谓开发炒股软件——德丰国际、中信财富、金帝国际等，鼓吹具备双向操作（做多、做空），T+0，20

倍杠杆等功能优势，并虚构炒股资金由新西兰政府监管等信息，在中国境内大肆发展代理商。

代理商组建团队并安排业务员通过QQ互加好友的方式发展客户，以学习炒股为名，拉拢客户进入QQ群和视频直播间。代理商成员根据分工扮演讲师、分析师、客户等角色，对群内讲师的炒股技术进行吹捧，诱骗客户。

但实际上，当客户下载炒股软件、开设账户、捆绑银行账户进行操作时，该软件并不进行真实交易股票，而且以放大20倍杠杆资金进行计算，收取客户每天高达6%的高额手续费、隔夜费，导致不少人在短期内严重亏损。

随着调查深入，一个以新西兰某集团为首，窝点分布中国多个省市、涉案人员高达几百人、利用炒股软件虚假交易的跨境诈骗团伙浮出水面。

今年8月，警方在北京、青岛、石家庄、深圳、广州、东莞、惠州等地联合开展收网行动，一举捣毁股票诈骗窝点16个，现场控制涉案嫌疑人369人，刑事拘留犯罪嫌疑人101人，初步掌握涉及受骗人员3.5万人，涉案金额超过4亿元。

### 一人假冒分饰多个角色，以虚假行情软件行骗

深圳市南山区公安分局经侦大队民

警胡晓锴介绍，这一犯罪集团组织十分严密，由新西兰某集团控制的境内代理商负责境内拓展股票诈骗业务，代理商员工包括技术员、讲师和业务员等。犯罪集团内一般多是上下级单线联系，均使用化名，相互间不掌握真实身份，并以现金的形式支付酬劳，每个月对账本等重要资料进行销毁。

同时，该团伙多在韩国租用服务器，以保证对核心数据的控制权，安排青岛、石家庄的技术人员维护软件及行情。

一名业务员开展业务时，往往冒充炒股投资者，在同一台电脑登录多个QQ账户，互相之间对讲师炒股水平大肆吹捧。而且通常将没有任何炒股经历的业务员包装成所谓炒股专家、国家级证券分析师，诱惑人们投资。资金大多通过第三方支付平台进行交易。

今年刚满20周岁的犯罪嫌疑人徐某透露：“业务员必须要给自己设定一个明确的角色，姓名、家庭情况、住址，甚至用的车、表等都很讲究，以便赢得客户的信任。”徐某的身份是股票直播教室里的分析师，但事实上他本人大学没毕业，也没有炒股经历。

与此同时，这个诈骗团伙的核心操纵者拥有强大专业能力。“在受骗者通过炒股软件操作股票买卖过程中，他们在后台对软件数据进行非法控制，隐瞒收取各种高额手续费，令受骗者损失惨

重。”办案民警说。

各团伙成员从客户的损失金额——包括手续费、隔夜费和炒股亏损等，按照0.2%—2%比例赚取提成。客户损失越多团伙成员提成就越高。一旦受害者亏损再无资金追加投资，业务员和讲师便直接在QQ群里将受害者拉黑并失联。

### 新型网络金融犯罪亟待加强监管

专家认为，在百姓理财需求日渐增长的今天，新型网络金融犯罪亟待加强监管。“犯罪嫌疑人利用信息不对称，编造和吹嘘境外理财的盈利能力，诈骗缺乏专业知识和警惕性的投资者。”中国人民大学法学院教授刘俊海说。

侦办过程中警方发现，诈骗分子用虚假信息注册账户后，绑定非实名银行卡转账汇款。他们主要通过在北京注册的两家业内较大第三方支付公司进行交易。这暴露了一些第三方支付平台公司对账户审核把关不严的漏洞。“一些第三方支付平台安全标准较低，网络系统建设严重滞后，甚至不能协助公安机关查询资金流向和准确交易信息，了解商户和交易者身份。”办案民警表示。

刘俊海说，人民银行、银监会等金融监管机构应与第三方支付平台形成合力，扫除监管盲区。对安全保障不达标的第三方支付公司要进行处罚。与此同时，一些大型互联网平台在互联网金融案件中扮演的角色也应引起注意。一些门户网站甚至至今仍刊载关于“德丰国际”等的财经新闻，客观上还在为诈骗团伙背书。

广东南方福瑞德律师事务所律师向兰金认为，各级消费者协会等机构应当及时发布投资风险提示，提醒消费者对网络上鼓吹的高收益理财、境外理财等保持警惕。



在中国革命历史上，有一首“绝笔”诗，诗名叫《梅岭三章》，其第一章这样写道：“断头今日意如何？创业艰难百战多。此去泉台招旧部，旌旗十万斩阎罗。”所幸的是，诗的作者陈毅在被敌人围困达20天之久后，躲过一劫。这首诗真实反映了南方游击战争的艰难处境。主力红军长征后，留在南方的一部分红军和游击队孤悬敌后，在8省范围内的15块游击区坚持游击战争，历时3年，史称“南方三年游击战争”。在这3年艰苦卓绝的游击战争中，许多同志，包括不少党和红军的高级干部献出了生命，在这里仅选择其中3位作扼要介绍。

### 瞿秋白：高唱《国际歌》，坦然赴刑场

瞿秋白，1899年生于江苏常州，中国共产党早期主要领导人之一。1934年10月，中央红军长征时，瞿秋白因患肺病留在瑞金。1935年初，瞿秋白的病情日益严重，苏区中央局决定派人武装护送他转道广东赴香港就医。2月24日，当行至福建省长汀县水口镇小径村时，被当地反动武装保安团发现，瞿秋白突围不成被俘。

当时，瞿秋白化名林祺祥，职业是医生。虽然敌人严刑逼供，但一直不知道他的真实身份。4月初，被俘的中共福建省委书记万永成之妻徐氏，供出了瞿秋白已在长汀被俘的情报。后来敌人又让曾当过收发员的叛徒郑大鹏在暗处指认，证实“林祺祥”确系瞿秋白。

当蒋介石得悉拘捕瞿秋白的消息后，即令国民党中统局派人由南京到长汀劝降，遭到了瞿秋白的拒绝。

6月17日，蒋介石电令驻长汀的国民党第36师师长宋希濂，“着即将瞿秋白就地处决具报”。18日晨8点，第36师参谋长向贤矩走进瞿秋白囚室，将蒋介石

的电令交瞿秋白看。向贤矩事后对宋希濂说，瞿秋白看了电令，面色没有一点变化，若无其事。

9时20分左右，瞿秋白神态自若走出大门，坦然走向刑场，用俄语高唱《国际歌》《红军歌》，英勇就义，时年36岁。当时，瞿秋白的女儿瞿独伊还在莫斯科国际儿童院学习，她后来在《难忘的回忆》一文中这样记述：“1935年的一天，我正和一批儿童院的孩子们在参观。忽然在《共青团真理报》上我看到了父亲牺牲的消息，惊呆了的我随即失声痛哭起来，竟晕倒在地……”

### 何叔衡：不愿拖累同志，纵身跳下悬崖

何叔衡，1876年生于湖南宁乡，中共一大代表，

# 南方三年游击战争牺牲了哪些高级领导人

□陈永红 郑文浩 郭林雄

曾担任中华苏维埃共和国临时中央政府工农检查人民委员、内务人民委员部副部长、临时最高法院主席等职。

1931年11月，何叔衡来到中央革命根据地，与徐特立、谢觉哉、林伯渠、董必武5人年龄较大，被尊称为“五老”。中央红军长征时，“五老”中唯有何叔衡被留下。

临别前，何叔衡专门准备了一桌酒菜，给湖南宁乡老乡谢觉哉饯行。席间，何老紧紧握住谢老的手，将自己使用多年的怀表和一把小钢刀交给他留作纪念。后来，谢老在追忆梅坑惜别的情景时写道：“怀沙屈子千秋烈，焚券婴齐一世豪；十二年前生死别，临行珍赠小钢刀。”

1935年初，中央苏区已全部失陷，苏区中央局决定让瞿秋白、何叔衡、邓子恢等人转移，由福建省委

派便衣队武装护送，拟转道广东去香港。2月14日在上杭县水口镇附近被保安团发现包围。何叔衡不愿拖累同志，纵身跳下悬崖。邓子恢后来回忆，何老如果被架着再跑一段，或可免于殉难。

### 刘伯坚：拼作阶下囚，工农齐解放

刘伯坚，1895年生于四川巴中，1920年赴欧洲勤工俭学。1921年与周恩来等筹建旅欧中国少年共产党。1922年转为中国共产党党员。1930年刘伯坚到中央苏区，任工农红军学校政治部主任，参与领导宁都起义并任红5军团政治部主任。

1934年10月，中央红军长征后，刘伯坚留在苏区坚持斗争。1935年3月4日，刘伯坚在江西信丰唐村指挥部队突围时，受重伤被俘。敌人为了炫耀胜利，故意

押着刘伯坚游街示众。刘伯坚气宇轩昂，使路旁的人们敬佩不已。

在狱中，他坚贞不屈，写下了荡气回肠的《带镣长街行》：“带镣长街行，镣声何铿锵，市人皆惊讶，我心自安详。带镣长街行，志气愈轩昂，拼作阶下囚，工农齐解放。”

3月21日，刘伯坚在大庾县金莲山英勇就义，年仅40岁。临刑前，他给妻子王叔振留下一信，说：“望你无论如何要为中国革命努力，不要脱离革命战线，并要尽一切力量教养虎、豹、熊三幼儿成人。”

刘伯坚至死也不知道，他的妻子王叔振几乎是在他牺牲的同时，被害于闽西长汀。

南方3年游击战争中，党和红军牺牲的高级干部还有贺昌、阮啸仙、毛泽覃、李赐凡、李天柱等，被俘后英勇就义的高级干部还有方志敏、刘畴西等。

(新华社10月9日电)